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Κείμενο 

 
Ο άνθρωπος και το φόρεμα 

Το φόρεμα (ανθρώπινη επινόηση και φροντίδα) ως προστασία και 
στολισμός αποτελειώνει και επισφραγίζει το «πρόσωπό» μας, το συμπληρώνει και 
το παρουσιάζει. Το πώς ντύνουμε το σώμα μας (από την κεφαλή έως τα πόδια), με 
τι υλικά και με ποιο τρόπο, δεν είναι καθόλου ασήμαντο ή τυχαίο γεγονός για την 
υπόστασή μας, τη «δημόσια» και την «ιδιωτική». Αποτελεί μέρος του εαυτού μας, 
την προβολή του προς τα έξω, και εκφράζει την προσωπική μας υφή: το πώς 
θέλουμε να μας βλέπουν οι άλλοι και τα δικά μας μάτια. Γδύνετε έναν άνθρωπο 
(στο ιατρείο, στο στρατόπεδο, στη φυλακή) και χάνει αμέσως την αυτοπεποίθηση, 
τη δύναμη, το γόητρό του. Έχει την εντύπωση ότι του αφαιρέσατε και κρατάτε 
στα χέρια σας όχι απλώς το περίβλημα, αλλά ένα μεγάλο μέρος από την ουσία του. 
Ότι τον ακρωτηριάσατε. Φαντάζεστε ότι μπορεί να επιβληθεί, να έχει συνείδηση 
του εαυτού του «πλήρη», να ασκήσει την εξουσία ή την αποστολή του ένας 
αξιωματικός χωρίς στολή, ένας παπάς δίχως ράσο, ένας δικαστής ντυμένος όπως 
ο κατηγορούμενος;  

Όχι λοιπόν δεν κάνει, αλλά ίσα-ίσα το ράσο κάνει τον παπά. Όταν αλλάζετε 
το φόρεμά σας, αισθάνεστε διαφορετικός. Βάζετε τα γιορτινά σας και αμέσως 
διάθεση και συμπεριφορά γίνεται πανηγυρική. Ντύνεστε στο χακί, και ένας άλλος 
τύπος ανθρώπου σχηματίζεται μέσα σας: ο στρατιώτης. τα μαύρα ρούχα δεν 
ταιριάζουν απλώς, συνθέτουν το πένθος σας. για να νιώσετε την εξοχή, το βουνό, 
τη θάλασσα, πρέπει να πετάξετε το συνηθισμένο και να βάλετε το εκδρομικό σας 
κοστούμι. Με την ίδια αμφίεση δεν μπορείτε να ζήσετε διαφορετικές καταστάσεις 
ζωής. Στην ανάγκη, μεταβάλλετε μια λεπτομέρεια (ανασηκώνετε το καπέλο ή τα 
μανίκια σας, πετάτε το σακάκι ή ξεκουμπώνετε το πουκάμισό σας) και βρίσκετε 
την αντιστοιχία του εσωτερικού με το εξωτερικό σας.  



 

 

Πόσο η εξωτερική εμφάνιση (φόρεμα προπάντων αλλά και κόμμωση, 
στάση, περπάτημα) είναι συνάρτηση της εσωτερικής μας δομής, φαίνεται από το 
γεγονός ότι και μόνο από τον τρόπο που ντύνεται ένας άνθρωπος μπορεί να 
μαντέψει κανείς το επάγγελμα, την κοινωνική θέση, την παιδεία του, αλλά και 
πολλές πτυχές του χαρακτήρα του: το βάθος της ψυχής του, τις βλέψεις και τις 
επιδιώξεις του, τις διαστάσεις του αισθηματικού του κόσμου, το τι θέλει και 
μπορεί να πάρει και να δώσει στη ζωή, το πόσο εμπιστεύεται τον εαυτό του και 
άλλους ανθρώπους, αν λογαριάζει ή όχι τα μέτρα και τις συνήθειες του 
συλλογικού βίου.  

Ακόμα και όταν συμβεί μια βαθιά και απότομη μεταβολή στη δημόσια ή 
στην ιδιωτική ζωή ενός ανθρώπου, μια περιπλοκή απροσδόκητη, μια κρίση (όταν 
κλείσει π.χ. μια πόρτα και σκοτεινιάσει ή ανοίξει ένα παράθυρο και φωτιστεί, 
ευωδιάσει ο αισθηματικός του κόσμος), η αλλαγή θα σημειωθεί και στην αμφίεσή 
του: το φόρεμα βαραίνει ή ελαφρώνει, εγκαταλείπεται ή γίνεται αντικείμενο 
ιδιαίτερης φροντίδας, προσαρμόζεται στη νέα κατάσταση ή ετοιμάζεται να την 
απεικονίσει. Τις πιο πολλές φορές οι μεταπτώσεις αυτές γίνονται χωρίς να τις 
επιδιώξουν εμπρόθετα ή και να τις προσέξουν οι φορείς του. Η παρόρμηση έρχεται 
μόνη της, από «μέσα», και το αποτέλεσμα γίνεται αντιληπτό άμα οριστικοποιηθεί. 
Μια τελευταία παρατήρηση: την προσδιοριστική, την περιοριστική δύναμη του 
φορέματος την αισθανόμαστε όταν ανταλλάσσουμε το αληθινό μ' ένα ψεύτικο− 
που μας κρύβει, π.χ. την αποκριάτικη αμφίεση. Τότε έχουμε το αίσθημα ότι 
αποδεσμευτήκαμε, αποβάλαμε ένα μέρος του εαυτού μας, εκείνο που έχομε 
συνθέσει για να το θεωρούν οι άλλοι (και μεις οι ίδιοι) πρόσωπό μας, και 
μπορούμε πια να παίζομε ένα ρόλο− αυτόν που δεν έχομε καθόλου ή συχνά το 
θάρρος ή την ευκαιρία να υποδυθούμε στην καθημερινή ζωή. Εάν μας 
αποσπάσουν την ψεύτικη περιβολή, ξαναγυρίζουμε στην τάξη και στη 
νηφαλιότητα− η παρένθεση έχει κλείσει... 

Ε. Παπανούτσος  
ΘΕΜΑΤΑ 

Α1. Τι πετυχαίνει σύμφωνα με το συγγραφέα ο άνθρωπος όταν ανταλλάσσει το 
αληθινό του πρόσωπο με ένα ψεύτικο που τον κρύβει π.χ. την αποκριάτικη 
αμφίεση (60-80 λέξεις); 

Μονάδες 10 
 



 

 

Α2. Τι δηλώνουν οι ακόλουθες διαρθρωτικές λέξεις που συμβάλλουν στη συνοχή 
των νοημάτων του κειμένου: αλλά, λοιπόν, Όταν, Τότε, Εάν; 

Μονάδες 5 
 

Α3. Στην πρώτη παράγραφο του κειμένου «Το φόρεμα … όπως ο 
κατηγορούμενος;» να εντοπιστεί: 
α. η δομή  

Μονάδες 3 
β. ένας τρόπος ανάπτυξής της. Να δικαιολογηθεί η επιλογή σας 

Μονάδες 5 
 

Β1. Να σχολιάσετε τη λειτουργία των εισαγωγικών και της παρένθεσης στα 
ακόλουθα αποσπάσματα: 

 «πρόσωπό» [1η παράγραφος] 

 (ανασηκώνετε το καπέλο ή τα μανίκια σας, πετάτε το σακάκι ή 
ξεκουμπώνετε το πουκάμισό σας) [2η παράγραφος] 

Μονάδες 4 
 

Β2. Να αποδώσετε με κυριολεκτική γλώσσα το νόημα των ακόλουθων 
μεταφορικών φράσεων: 

 πώς θέλουμε να μας βλέπουν οι άλλοι [1η παράγραφος] 

 το ράσο κάνει τον παπά [2η παράγραφος] 
Μονάδες 5 

 
Β3. επινόηση, αμφίεση, επιδιώξεις, μεταβολή, νηφαλιότητα: 
α. Να δώσετε ένα συνώνυμο για καθεμιά από τις προηγούμενες λέξεις. 
β. Να γράψετε μια δική σας πρόταση με καθεμιά από τις λέξεις που σας δόθηκαν. 

Μονάδες 10 
 
Β4. «Το φόρεμα (ανθρώπινη επινόηση και φροντίδα) ως προστασία και στολισμός 
αποτελειώνει και επισφραγίζει το «πρόσωπό» μας». 
1. Να αιτιολογήσετε την επιλογή της ενεργητικής σύνταξης από τον συντάκτη.  

Μονάδες 3 
2. Να μετατρέψετε την ενεργητική σύνταξη σε παθητική.  

Μονάδες 5 



 

 

Γ. Οι νέοι κάθε εποχής αντιλαμβάνονται την πραγματικότητα διαφορετικά από ότι 
οι μεγαλύτεροι. Το στοιχείο αυτό διακρίνεται και στον τρόπο ζωής και ειδικότερα 
στην αμφίεση της νεολαίας. Σε ένα άρθρο 300-400 λέξεων που θα δημοσιευθεί 
στο περιοδικό για νέους του δήμου σας έχετε την ευκαιρία να εκθέσετε  
α. τους παράγοντες που επηρεάζουν τον τρόπο ενδυμασίας και συμπεριφοράς των 
νέων 
β. και τις συνέπειες της επιλογής αρνητικών προτύπων στην ενδυμασία και τη 
συμπεριφορά τους. 

Μονάδες 50 
 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόμενους) 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο 
μάθημα). Τα θέματα να μην τα αντιγράψετε στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων 
αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Καμιά άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να 
γράψετε. 
Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα, τα οποία και θα καταστραφούν μετά το πέρας της εξέτασης  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα. 
4. Διάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων. 
5. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο στυλό. 
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: Μια (1) ώρα μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 


